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3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

2fi /Q6

HORÁRIO INICIO

20h20min
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

1.1

TAQUIGRAFO(A)

Romildo
REVISOR(A) ORADOR(A)

Sr. Mestre de Cerimônias

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Declaro aberta a sessão solene da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, que, em atendimento a requerimento do Deputado Wasny de

Roure, se destina a outorga do Título de Cidadã Honorária de Brasília à Sra. Mariana

Agostini de Villalba Alvim.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Convidamos para compor a Mesa e dirigir os trabalhos desta sessão solene da

Câmara Legislativa do Distrito Federal a Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa,

Deputada Lúcia Carvalho. (Palmas.); a homenageada desta noite, a professora e psicóloga

Mariana Agostini de Villaiba Alvim (Palmas.); o Exmo. Sr. Líder do Governo na Câmara

Legislativa do Distrito Federal, autor do decreto legislativo e do requerimento dessa sessão,

Deputado Wasny de Roure (Palmas.); a Sra. Presidente do Conselho Federal de Psicologia,

Ana Mercês Bahia BocK (Palmas.); a jovem Presidente do Diretório Acadêmico da Associação

de Ensino Unificado do Distrito Federal (AEUDF), Elaina Barbosa dos Santos. (Palmas.)

Convido os presentes a cantarem o Hino Nacional,
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SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

20h25min

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

2.1

TAQUÍGRAFO(A)

Alice
REVISOR(A)

Eosineide
ORADOR(A)

Sr. Mestre de Cerimônia

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Convido também para compor a Mesa o Exmo. Sr.

Ministro do Supremo Tribunal Federal e ex-Presidente daquela egrégia Corte, Ministro

Sepúlveda Pertence. (Palmas.)

Com a palavra e direção dos trabalhos, a primeira mulher a presidir um

Legislativo Estadual, Deputada Lúcia Carvalho.
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3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

20h25min

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

2.2

TAQUIGRAFO(A)

Alice
REVÍSOR(A)

Rosineide
ORADOR(A)

Sr. Mestre de Cerimônia

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Boa-noite a todos. É com muito

prazer que presidirei esta sessão de homenagem a Mariana Alvim.

Iniciaremos fazendo a entrega do Título de Cidadão Honorário a nossa mais

querida cidadã, solicitando ao Deputado Wasny de Roure que nos auxilie na entrega do Título

(Palmas.)
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DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

26 /.06 'J93-

HORÁRIO INICIO

20h30min

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

3.1

TAQUIGRAFO(A)

Liana
REVISOR(A)

Paulo

ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Wasny de Roure, autor do requerimento que possibilitou a entrega do Título de

Cidadã Honorária a Mariana Alvim.

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa

do Distrito Federal, Deputada Lúcia Carvalho; Sra. Cidadã Honorária de Brasília, Professora e

Psicóloga Mariana Agostini de Villalba Alvim; Exmo. Sr. Ministro do Supremo Tribunal Federal

de nosso País, Sr. Sepúlveda Pertence; Sra. Presidente do Conselho Federal de Psicologia,

Ana Mercês Bahia Bock; Sra. Presidente do Diretório Acadêmico da Associação de Ensino

Unificado do Distrito Federal - AEUDF, Elaine Barbosa dos Santos; colegas Deputados,

senhoras e senhores, esta é uma noite histórica e memorável para nossa Casa, quando

demonstramos à pessoa da Professora e Psicóloga Mariana Alvim o reconhecimento da sua

contribuição a Brasília.

Eu gostaria de deixar para os anais da história da nossa cidade um pequeno

pronunciamento em memória desta pessoa tão querida e agora Cidadã Honorária de Brasília,

em reconhecimento a sua contribuição para a nossa cidade.

"UMA GRANDE MULHER"

Cabe a mim, por ter sido escolhido para propor à Câmara Legislativa do Distrito
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SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORARIO INICIO

20h30min

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

3.2

TAQUIGRAFO(A)

Liana

REVISOR(A)

Paulo
ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

Federal a concessão do título de Cidadã Honorária de Brasília à professora e psicóloga

Mariana Alvim, o privilégio de apresentá-la nesta hora, e o faço com emoção.

Estamos diante de uma grande mulher que, na sabedoria dos seus 88 anos, traz

dentro de si muitas páginas da história do Brasil e todas as páginas da história de Brasília.

Neta de Ângelo Agostini, que ainda bem novo emigrou da Itália nos meados do

século passado e aqui lutou por seus ideais republicanos e abolicionistas, naturalizando-se

logo após a Abolição da Escravatura e a Proclamaçáo da República, incentivado por seus

amigos José do Patrocínio e Joaquim Nabuco. Filha de Álvaro Alvim, famoso médico

radiologista que, de tão dedicado à sua profissão, foi vítima do "radium", sendo tratado por

Mme. Curie em Paris, de quem se tornou amigo. Mártir da ciência médica brasileira, pouco

antes de falecer, Álvaro Alvim foi condecorado pelo Presidente Artur Bernardes com a

Medalha Humanitária,

"Mariana potencializou", afirma a sua biógrafa Maria Leda de Resende Dantas, "a

herança que recebeu: do avô, a bravura; da mãe Laura, a plenitude do amor; dos irmãos, o

desprendimento. De todos, familiares e amigos, recebeu e multiplicou a competência e a

abnegação. Incorporou e divulgou virtudes que, no Brasil atual, vagarosamente se começa, de

novo, a resgatar.
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3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFtA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

20h35min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

4.1

TAQUIGRAFO(A)

Camila
REVISOR(A) ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

Mariana abrindo veredas e caminhos, assim escreve a biógrafa:

"Gabriela de Barras, carinhosamente chamada por ela de "Bilé Doente", foi

tratada por D. Manoel de Abreu, o inventor da abreugrafía, amigo de um verdadeiro filho de

Álvaro Alvim, de todos os que me amaram. Ninguém me amou como Bilé, sem restrição, sem

limite ou motivo, recorda Mariana e acrescenta o meu apreço pela raça negra, pelas minhas

lutas pela justiça, que se hão de obter no Brasil para os afro-brasileiros, que são legados do

meu avô, Agostinho, corporificam em doce mãe, negra Bilé. Ela morreu em meus braços,

quando eu estiver morrendo, ela virá me buscar.

Eis como a nossa homenageada descreve a sua infância: meus irmãos, Laurinha

e Álvaro, estudaram nos melhores colégios da época; eu, entretanto, era de temperamento

tímido e a despeito de todo conforto e o amor de que era rodeada, era uma criança triste pois

o sofrimento de meu pai era indescritível e isso amargurava-me. Por isso, meus pais

preferiram que eu estudasse em casa.

Uma das minhas professoras, Francisca Casa Abreus, levou-me às aulas de

Catecismo: foi radiante o dia da minha primeira comunhão. Tive de passar pelos

confessionários, onde declarei todos os meus pequenos pecados, escreve a homenageada.

Quando o padre começou a falar do inferno, tocou em algo em que eu não poderia aceitar:
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3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

20h35min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

4.2

TAQUIGRAFO(A)

Camila
REVISOR(A) ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

como um Deus de amor criaria os homens para depois condená-los ao sofrimento eterno? O

meu tempo de religiosa durou somente este curto período. Continuou, porém, espiritualista e

comunista.

Foi na juventude que ela conheceu o jovem marido, que era um português, João

Sampaio Brandão, com quem se casou, sem nenhuma pompa, por causa da morte de seu pai

e foi morar na Europa.

Em Paris estudou Psicologia e Pedagogia e fez muitas e profundas amizades. Lá

engravidou-se da filhinha Diana, de quem hoje tem saudades, pois viveu apenas dois dias.

No colégio Sevine teve grandes mestres que muito a influenciaram. O retorno ao

Brasil foi traumático: era um tempo onde ser comunista era um crime; e, como ela e o marido

se filiaram ao Partido Comunista Brasileiro, tiveram de tomar grandes cuidados. Nessa época

conheceram Olga Benário. Viviam sob tensão permanente. Viram hóspedes queridos serem

presos. O sofrimento culminou com a repressão que se seguiu ao fracasso da chamada

Intentona Comunista. Tiveram a casa invadida algumas vezes pela polícia em 1935. Em 1936,

o seu marido morreu tragicamente em um desastre aéreo. E com o cerco cada vez mais

apertado pela polícia, Mariana teve de fugir de casa e esconder-se em um barraco, localizado

em Nova Iguaçu, que naquele tempo era um lugar insalubre. Contraiu uma terça maligna, uma
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3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

20h35min
SESSÃO f REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

4.3

TAQUIGRAFO(A)

Camila
REVISOR(A) ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

espécie mortal de malária, e esteve à morte. Em meio à uma psicose tóxica, teve um delírio

onde ouvia um homem que lhe falava coisas maravilhosas. O socialismo estava vitorioso e as

condições de vida das massas transformaram-se,

Mas nem só de política e de drama vivia e Mariana. Ela crescia na sua vida

profissional. Dentre tantos mestres e amigos que a influenciaram, destaca-se o Psicólogo e

Psiquiatra espanhol Mira Lopes. A convivência de 14 anos com ele valeu-lhe como marco

afetivo, exemplo de competência e ética profissional.

Mariana Alvim trabalhou num Jardim de Infância, localizado na Praça

Cersedelo Correia, em Copacabana, Depois da gestão de Anísio Teixeira atuou na
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3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

26_Qfi 11

HORÁRIO INICIO

;0h40min
SESSÃO / REUNIÃO

&OLENE
QUARTO

5.1

TAQUIGRAFO(A)

Nara Rúbia
REVISOR(A)

Sula
ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

Biblioteca Cultural de Educação de, então, Distrito Federal, na Praça Mauá.

Em 1941, ingressou por concurso público no Ministério da Justiça para trabalhar

no Serviço de Assistência ao Menor. Como no Brasil, a profissão de psicólogo só viria a ser

reconhecida em 1962, Mariana decidiu graduar-se em Serviço Social, defendendo uma tese

sobre "assistência às crianças". Na publicação dessa tese, conheceu Graciliano Ramos.

Em 1946, recebeu do Departamento Administrativo do Serviço Público - DASP -

uma bolsa para os Estados Unidos. Ao retornar ao Brasil, tentou praticar o que lá aprendera

no Instituto Fernandes Figueiras.

Mariana, chegou a Brasília, No dia 6 de abril de 1960, quando falou a Mira Lopes

sobre a sua determinação de mudar-se para esta cidade. O perspicaz espanhol a advertiu:

"Não vá, minha cara. Empreendimentos dessa natureza seduzem dois tipos de pessoas: os

idealistas e os aventureiros. Quase sempre, os segundos prevalecem sobre os primeiros,

inviabilizando os sonhos dos idealistas." Ela veio, enfrentou perseguições e humilhações, mas,

para ela e seus companheiros, construir Brasília foi um privilégio.

Após a renúncia de Jânio Quadros, com o novo Prefeito Sete Câmara, Mariana,

Eugênio Gontijo e uma pequena equipe de psicólogos deram à luz a um pequeno centro, que,

posteriormente, viria a se chamar IDR.
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

..26 '06

HORÁRIO INÍCIO

20h40min

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

5.2

TAQUIGRAFO(A)

Nara Rúbia

REVISOR(A)

Sula

ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

Com Darci Ribeiro, na UnB, Mariana coordenou a equipe que aplicou testes

psicológicos em todos os candidatos - mais de mil - da primeira turma de alunos. Depois,

incumbiu-se de criar o Serviço de Orientação ao Estudante, o qual, pessoalmente, tive a

oportunidade de usufruir do mesmo, Ela trabalhou até a retirada coletiva dos profissionais da

UnB face as arbitrariedades do Governo Militar.

Retornou ao Ministério da Justiça onde, até aposentar-se, trabalhou no Conselho

penitenciário. Só fazia o diagnóstico psicossocíal dos candidatos a indulto ou à liberdade

condicional, Até 1994, Mariana manteve sua Clínica de Psicólogo e ministrou cursos. Depois,

passou a atender convites para participar de eventos especiais.

O que mais se pode dizer dessa grande mulher? Quero rememorar a todos

aqueles, como a nossa querida psiquiatra Zélia, aqui presente, na sua memorável presença na

luta pela resistência e continuidade do Instituto de Saúde Mental do Distrito Federal. Lá estava

a nossa querida psicóloga e professora Mariana Alvim.

Hoje, a Câmara Legislativa do Distrito Federal reconhece nela uma de nossas

heroínas e, em nome do povo que representa, declaro Mariana Alvim como Cidadã Honorária

de Brasília. É um momento especial que dignifica a Câmara e emociona a todos nós.
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3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRAFICAS

DATA

2fí_'Q6 07

HORÁRIO INICIO

20h40min

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

5.3

TAQUIGRAFO(A)

Nara Rúbia
REVISOR(A)

Sula
ORADOR(A)

Dep. Wasny de Roure

Parabéns, Brasília, pela sua mais nova e mais bela Cidadã. Sem dúvida, uma

grande mulher. (Palmas.)



CÂMARA LEGISLATIVA 00 DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

20h40min

SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

5.4
TAQUIGRAFO(A)

Nara Eúbia

REVISOR(A)

Sula

ORADOR(A)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Ouviremos agora o solo da

Professora Gislene Macedo, com a música "Gracias a Ia vida".

(Execução de música.)
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SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

20h50min

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

07.

TAQUIGRAFO(A)

CláudiaM
REVISOR(A) ORADOR(A)

Dep. Lúcia Carvalho

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Convido, para compor a Mesa

e também para prestar homenagem à Sra. Mariana Agostini de Viilalba Alvim., o Exmo. Sr.

Governador do Distrito Federal, Cristovam Buarque.

Ouviremos agora os pronunciamentos dos membros da Mesa, que podem

escolher de onde os farão, se da mesa ou do parlatório. Fiquem à vontade,

Com a palavra a Sra. Elaina Barbosa dos Santos, Presidente do Diretório

Acadêmico da Associação de Ensino Unificado do Distrito Federal.
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

fcOh50min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

07.2

TAQUIGRAFO(A)

CláudiaM
REVISOR(A) ORADOR(A)

Sra. Elaina Barbosa dos Santos

SRA. ELAINA BARBOSA DOS SANTOS - Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Exmo. Sr. Governador do Distrito

Federal, Cristovam Buarque, demais convidados, quando nos chegou a oportunidade de

conhecer Mariana Alvim, ficamos fascinados pela história, pela vida dessa mulher

maravilhosa. E, não poderíamos, de forma alguma, ser tão egoístas a ponto de guardar isso só

para nós do Diretório. Era preciso que a juventude, que os estudantes conhecessem um pouco

da vida de Mariana Alvim. E com a colaboração da professora Leda, da AEUDF, e a

disposição do Deputado Wasny de Roure, hoje, estamos emocionados e gratificados, pois

podemos estar aqui para homenagear essa mulher maravilhosa, revivendo a memória do

nosso Brasil.

Os estudantes da AEUDF agradecem essa oportunidade.
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

2fí /06 97

HORÁRIO INICIO

20h50min
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

07.3

TAQUIGRAFO(A)

CláudiaM
REVISOR(A) ORADOR(A)

Sra. Ana Mercês Bahia Bock

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Com a palavra a Sra. Ana

Mercês Bahia Bock, Presidente do Conselho Federal de Psicologia.

SRA. ANA MERCÊS BAHIA BOCK - Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Exmo. Sr. Governador do Distrito

Federal, Cristovam Buarque, demais convidados, boa-noite a todos. É muito bom ser

Presidente do Conselho Federal de Psicologia neste momento em que o nome de uma

psicóloga é associado à cidadania, às coisas maravilhosas que fez por esta cidade. É muito

bom ser representante da categoria dos psicólogos.

Gostaria de prestar homenagem, em nome dos psicólogos, à Sra. Mariana Alvim,

parafraseando Brecht, pois ele usa a palavra "homem" e eu a substituirei por "mulher".

Lembrei-me da frase, enquanto ouvia a história da vida de Mariana Alvim: "Há mulheres que

lutam um dia. Essas são importantes. Há mulheres que lutam muitos dias. Essas são muito

importantes; mas, há mulheres que lutam todos os dias. Essas são imprescindíveis.".

Nós, psicólogos, orgulhamo-nos de ter, em nosso quadro, em nossa categoria,

uma mulher imprescindível.

Muito obrigada, Mariana Alvim.
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORARIO INICIO

20h50min

SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

07.4

TAQUIGRAFO(A)

CláudiaM

REVISOR(A) ORADOR(A)

Sr. Sepúlveda Pertence

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Com a palavra o Exmo. Sr.

Ministro do Supremo Tribunal Federal, Sr. Sepúlveda Pertence.

SR. SEPÚLVEDA PERTENCE - Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Exmo. Sr. Governador do

Distrito Federal, Cristovam Buarque; demais componentes da Mesa; meus amigos,

não pretendia falar, quero apenas trazer as congratulações não à Sra. Mariana Alvim,

mas à Câmara Legislativa do Distrito Federal, especialmente ao proponente dessa

homenagem, Deputado Wasny de Roure, por essa homenagem à Sra. Mariana Alvim,
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NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

20h55min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

8.1

TAQUIGRAFO(A)

Patrícia
REVISOR(A) ORADOR(A)

Sr. Cristovam Buarque

que engrandece a quantos a prestam. Ao me associar a esta homenagem, peço para não falar

como autoridade, o Ministro do Supremo Tribunal Federal, em que o destino me transformou.

Quero falar de quantos vivemos, já se vão 35 anos. O sonho, a aventura dos tempos heróicos

da fundação da Universidade de Brasília, quantos aqui chegados, das partes mais distantes do

Brasil, deixando longe as suas raízes, os seus laços de família. Em nome deles, quero beijar

Mariana Alvim, pelo que foi naqueles momentos tão inesquecíveis do sonho da Universidade,

um sonho que tinha um anjo de amor, de humanidade, de apoio, de carinho e, por que não

dizer, de bravura de uma vida inteira.

Muito obrigado, Mariana Alvim, por estar conosco.
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - O Professor Cristovam

Buarque vai usar da palavra agora, mas antes quero contar uma coisa para vocês. Ele só

esteve presente em duas entregas de Título de Cidadão Honorário: a do Darcy Ribeiro, na

Câmara Legislativa, onde fui a autora e, agora, a da Mariana Alvim. Então, realmente, trata-se

uma pessoa muito especial que, neste momento, se transforma em Cidadã Honorária, com a

presença do nosso Governador. (Palmas.)

Concedo a palavra ao Professor Cristovam Buarque.

SR. CRISTOVAM BUARQUE - Minha cara amiga Lúcia Carvalho, Presidente da

Câmara Legislativa; meus amigos, Sepúlveda Pertence e Wasny de Roure; demais

participantes da Mesa e minha querida homenageada; por alguma razão, não colocaram na

minha agenda que eu deveria estar aqui hoje desde o começo deste evento. Graças ao

Deputado Eurípedes Camargo, que me avisou, não tive dúvida de fechar o mais rápido

possível o que tinha a fazer e estar aqui, para, em primeiro lugar, manifestar o meu apoio e a

minha alegria pela proposta do Deputado Wasny de Roure de conceder este Título, Em

segundo lugar, parabenizo a Presidente da Casa por ter concedido este Título durante o seu

mandato. Mas, sobretudo, eu queria estar aqui para dizer que uma cidade se faz de suas

paisagens e de suas pessoas. As paisagens Brasília tem. É um exemplo para o mundo inteiro
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inteiro o nosso urbanismo, nosso traçado. Somos patrimônio histórico, isso nos põe no cenário

mundial. Quanto às pessoas, agora que estamos começando, e uma cidade tão jovem demora

a ter pessoas que se transformam em símbolo da cidade onde nasceram. No nosso caso, até

peto pouco tempo da cidade, os símbolos não são ainda os que aqui nasceram, mas os que

escolheram construir essa cidade.

Fico muito feliz de estar presente a essa solenidade em que concedemos o Título

de Cidadão Honorário a uma pessoa que é um símbolo de Brasília, que é um símbolo da luta

do Brasil, mas é um símbolo da opção por Brasília. Brasília fica um pouquinho melhor, um

pouquinho maior, mais rica e orgulhosa, hoje, com essa nova cidadã. A Deputada Lúcia

Carvalho lembrou que só estive presente duas vezes, e essas duas vezes, não tenho dúvida,

não foram apenas por Brasília, mas pela minha querida Universidade de Brasília - Darcy

Ribeiro e Mariana Alvim, são duas personalidades, que como disse o Ministro Sepúlveda

Pertence, ajudaram a fundar a nossa Universidade, que é motivo de orgulho para Brasília.

Fico muito feliz como Professor da Universidade, e como Governador,

representando iodos do Distrito Federal, em dizer à Deputada Lúcia Carvalho, ao Deputado

Wasny de Roure e, sobretudo, a Mariana Aivim que, hoje, estamos um pouquinho mais bonitos

como cidade. Estamos, hoje, um pouquinho mais ricos, mas estamos hoje muito mais felizes
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em termos você, oficialmente, como nossa Cidadã, você, que foi uma das construtoras dessa

cidade.

Muito obrigado por ser a nossa Cidadã (Palmas.)
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Sra, Mariana Alvim

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHp) - Com a palavra a Sra. Mariana

Alvim, nossa Cidadã Honorária de Brasília.

MARIANA ALVIM - Meus amigos, estou muitJ) emocionada. Não tenho palavras

suficientes para expressar a minha gratidão pela homenagem que estou recebendo. O

Professor Manidevou contou uma pequena biografia da minha vida. Eu queria, agora,

aproveitar a oportunidade para agradecer aos meus mestre^, porque, se eu tenho algum valor,

algum mérito, devo, sem dúvida, aos grandes mestres que tive na vida.

Eu me casei jovem, com 20 anos de idade e fui para a Europa, na França, para

estudar. Lá, fiz um curso de pedagogia muito rico, espocializando-me com crianças pré-

escolares. Tive excelentes professores, inclusive, de psicologia. Depois, fui para Sorbone,

onde fiz o curso sobre crises de crescimento, com o Professor Arrie Varlon, que foi um mestre

inesquecível na minha vida. Varlon, além de ter sido um grande psicólogo e psiquiatra, foi

também um grande marxista. Ele me iniciou também no Marxismo, voltando eu da Europa

marxista, graças a Arrie Varlon. No Brasil trabalhei muito e fui muito perseguida por ser

comunista. Nunca abandonei minhas doutrinas políticas, apesar de ter sido muito perseguida

por isso. Devendo, ainda, a professores, fui à América, ganhando, junto com Glória Quintela,

uma bolsa de estudo pelo DASP. Ambas psicólogas, éramos as duas mais velhinhas
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de Brasília, as mais antigas. Tivemos uma bolsa de estudo na América para estudar aquilo que

fazíamos no Brasil, que era o tratamento de menores delinqüentes e desvalidos no Serviço de

Assistência a Menores do Ministério da Justiça. Essa experiência na América foi muito rica. Fiz

estágio em várias Instituições para menores desvalidos e delinqüentes. Foi uma experiência,

repito, muito rica. Lá, tive a felicidade de conhecer Carlos Roger, de quem me tornei amiga e

discípula. De modo que Carlos Roger também foi um dos grandes mestres que me influenciou

muito no meu trabalho.

No Brasil, trabalhei 14 anos da minha vida, 8 horas por dia, tempo integral,

de 8 às 12 horas e de 14 às 18 horas, com Hermílio Mirilopes. O Professor Mira tinha

como obrigação contratual à Fundação Getúlio Vargas de dar um curso por ano

ou por semestre. Nós, durante 14 anos, não paramos de estudar. Quando o professor

chegou ao Brasil, no fim do ano de 45, nos últimos dias do ano, já veio contratado para

dar um curso de orientação profissional no DASP, durante todo o ano de 46. Eu fiz esse

curso. Quando o curso acabou, a Fundação Getúlio Vargas convidou-o para fundar o

ISOP - Instituto de Seleção e Orientação Profissional. Todos aqueles que foram alunos

dele, no curso de orientação, formaram o primeiro grupo de técnico
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e lá fiquei esses catorze anos da minha vida, estudando sempre. Como eu disse, fazia parte

do contrato do Dr. Mira dar a parte docente, e tínhamos cursos todos os anos, ou durante o

ano todo ou um curso em cada semestre.

Quero aproveitar esta oportunidade para agradecer aos meus mestres, porque se

eu tenho algum mérito e se fiz alguma coisa na minha profissão, devo a esses grandes e

inesquecíveis mestres. Quero agradecer aos meus companheiros, colegas de Brasília, toda a

minha gratidão pela homenagem que me estão prestando. Ao Deputado Wasny de Roure,

agradeço com todo o meu coração, por ter indicado o meu nome para Cidadã Honorária de

Brasília. Agradeço ao Governador por ter vindo me cumprimentar e homenagear. Não tenho

palavras para agradecer! À representante do Conselho de Psicologia, à Presidente da

Câmara, a todos, a minha profunda gratidão! Transbordo de carinho pelos meus amigos

brasilienses.

Sinto-me candanga, porque vim um pouco antes da inauguração da cidade.

Trabalhei no CASEB, no Elefante Branco, depois fui contratada pelo Secretário de

Administração para fundar um centro de psicologia aplicada na Secretaria de Administração,

onde trabalhei até Darcy Ribeiro fundar a Universidade de Brasília e me convidar para

trabalhar lá.
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Ele desejou conhecer os vestibulandos. Perguntou se eu poderia fazer testes

vocacionais corn os primeiros vestibulandos de Brasília - foram 1.200 jovens. Eu com minha

pequena equipe - éramos quatro colegas - fizemos os exames. Depois disso, ele perguntou se

eu gostaria de ir para a Universidade de Brasília. Concordei, ele me levou para a UnB, e lá

criei o que se chama Serviço de Orientação ao Estudante - SOE.

Não estava no Departamento de Psicologia porque não sou "behaviorísta" e

naquele tempo a UnB era exclusivamente "behaviorista". Como eu não podia ser

"behaviorista", criei o Serviço de Orientação Educacional, onde felizmente tive muito apoio. Os

estudantes me procuravam muito, porque, às vezes, queriam mudar de curso ou tinham algum

problema pessoal. Trabalhei muito no SOE e tive o apoio de alguns professores. Foi uma

experiência muito rica até chegar a ditadura militar. Então tivemos que sair todos e voltei para

o Ministério da Justiça, para onde eu estava requisitada como psicóloga - sou psicóloga e

assistente social, atualmente aposentada pelo Ministério da Justiça.

Trabalhei até o ano de 1966, fins de 1965. Em 1976, não trabalhei mais. Hoje

estou velhinha, com 88 anos, já não trabalho mais. Apenas leio para não perder contato com a

minha profissão.

Mais uma vez, muito obrigada, meus amigos. (Palmas.)
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Dep. Lúcia Carvalho

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Cabe a mim fazer o

encerramento desta sessão. Falarei do parlatórío.

Governador Cristovam Buarque, permita-me, estou no Palácio do Buriti, mas é

uma sessão da Câmara Legislativa. A simbiose é boa. É bom trazer o Legislativo até o

Executivo para vermos que os Poderes não são tão distintos nem tão distantes.

Saúdo o representante da Justiça.

Parabenizo o Deputado Wasny de Roure pela iniciativa; nossa amiga Ana,

representante dos psicólogos; a Eliana, representando os estudantes.

Esta Mesa é absolutametne representativa. A platéia e os amigos de Mariana

mostram toda a sua vitalidade. Há outros amigos distantes, mas, percebe-se, pelo rápido

contato, são pessoas próximas na maneira de construir uma ideologia.

Muito foi dito sobre a Mariana. Porém reafirmarei algumas coisas. Mariana, como

eu, nasceu no dia 8 de abril; tenho um filha chamada Mariana. Ela, como mulher, nascida

neste século, abriu caminhos e foi a primeira em muitas coisas, assim como eu, que hoje tenho

a responsabilidade de fazer com que todas as mulheres se sintam representadas no cargo que

ocupo. Sou a primeira mulher a presidir a Câmara Legislativa, uma Casa com vinte e quatro

parlamentares, sendo vinte e três homens e apenas uma mulher. Fui eleita por vinte e três
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parlamentares, dos quais se encontram hoje presentes os Deputados Eurípedes Camargo e

Wasny de Roure. Tenho tentado honrar os votos, principalmente por ser a primeira mulher a

ocupar este espaço.

Ocupo com a humildade das pessoas que, como você, passam por situações as

quais o mundo lhes apresenta, desafiando-as e transformando-as, Tenho aprendido com

pessoas como você a desafiar o mundo. Trouxe-lhe um presente. Mesmo sem conhecê-la

pessoalmente, acredito que se identifica com outra mulher que perdemos recentemente, mas

que trouxe uma lição de vida a todos nós: a poetiza de Goiás, Cora Coralina, em quem, muitas

vezes, você deve ter se espelhado na sua maneira de agir. "Ofertas de Aninha" - poema que

se parece muito com seu nome - diz aos moços: "Eu sou aquela mulher a quem o tempo muito

ensinou: ensinou a amar a vida, não desistir da luta, recomeçar na derrota, renunciar as

palavras e pensamentos negativos, acreditar nos valores humanos, ser otimista. Creio numa

força imanente que vai ligando a família humana numa corrente luminosa da fraternidade

universal. Creio na solidariedade humana. Creio na superação dos erros e angústias do

presente. Acredito nos moços; exalto sua confiança, generosidade e idealismo. Creio nos

milagres da ciência e na descoberta de uma profilaxia futura dos erros e violências do
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presente. Aprendi que mais vale lutar do que recolher dinheiro fácil. Antes acreditar do que

duvidar":

Mariana Alvim, você é este poema de Cora Coralina.

Muito obrigado, Deputado Wasny de Roure, por ter-nos dado a oportunidade de

entregar o Título de Cidadã Honorária de Brasília a Mariana Alvim.

A todos, meu abraço e agradecimento,

A vocês, o poema de Cora Coralina. (Palmas.)

Agradeço a todos.

Nós, na pessoa do Deputado Wasny de Roure, convidamos a tomar um vinho na

entrada do Palácio do Buriti para aquecermos os corações e brindarmos por termos Mariana

Alvim entre nós.

Para encerrar, a última melodia da nossa cantora que aplaudimos, Gislena

Macedo, o solo "Tão longe de mim distante", de Carlos Gomes.

(Execução de música.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Registro presença dos

seguintes convidados: Magaly Villela Salles; Goida Pietricovsky; Antônio Fernando Panhos

Mac Dowell; Elka Cavalcante; Suzana Mares; Walter Mello; Maria Leda R. Dantas; Cassiano

Nunes; Sandra Magda Vivacqua von Tiesenhausen; Leila Oliveira de Araújo; Raimundo N. N.

Santos Filho; José Raimundo Vieira Chaves; Francisco José Machado Viana; Marcos Aurélio

Lopes de Sousa; Marcus Vinícius de O. Silva; Mara Lúcia Amorim Marcai; Kátia Maria

Cavalcanti Ribeiro; Patrícia Raposo Lemos; Danilo Barbosa de Mello; Helena Alves Raposo;

Mariza Monteiro Borges; Luciana Halushuk; José Carlos Tourinho e Silva; Jefferson Cassiano

Silva Júnior; Arlindo Martins Raposo; José Santiago Waun; Ana Rita Dantas Suassuna;

Celestina T. N. G. Conceição Silva; Maria da Glória Resende; Marina Faria; Gilberto Lyrio

Mello; Niva de Oliveira Hanazumi; Leovane Gregorio; Anette Lobato Maia; Almir Bruneti; José

Luís Poças Leitão Conceição Silva; Fábio Lafaiete Dantas; Cícero Bastos da Silva; Vera Lúcia

Sigmaringa Seixas; Maria Lúcia Ventura Santos; Ivonete Jesus Lopes Costa; Berta Augusta

Vilar Dantas Teixeira de Carvalho; Rosa Maria Benedetti Albanezi; Bernardo Borges Neto;

Rodrigo Borges Neto; Olga Maria Borges Neto; Sandra Von Tienhausen; Josefina Costa;

Solange Amorim; Rita de Cássia Furtado Monte; Wagner Ferreira Santana; Maria de Lourdes

Marino; José Marwell; Norma Santinoni Vegas; Maryberg Luna Paes Pereira; Marcelo Mitraud;



GAMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

26 az
HORÁRIO INICIO

tthlõmin
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

12.2

TAQUIGRAFO(A)

Karla
REVISOR(A) ORADOR(A)
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Glaucia Mitraud; Alysson Mitraud; Antonia Freitas; Guaracy Freitas; leda Nícia Machado

Pereira; José Geraldo Pires de Mello; Isabel Maria de Carvalho Vieira; Antônio Paulo Vieira;

Araberg Pessoa de Luna; Sandra Alves Luna; Heliana Mestrinho; José Carlos Piliano; Rodão

Simas; Márcia Teresa Portela de Carvalho; Delzita Portela de Carvalho; Carlos Henrique

Bessa Fereira; Clarinda Barbosa de Carvalho; Dante França; Cláudia Gonzburger Simas;

Norma Santinoni Vera; Genilda Rodrigues; Alencar; Leonor Arruda Botelho Gomes e Cláudia

Victor Rodrigues Gontíjo.

Agradeço a todos pela presença. Viva Mariana Alvim! (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 21h23min.)


